怀念瑞安解放后首任县委书记郑嘉顺

4月18日晚 瑞安解放后第一任县委 书记郑嘉顺在杭州逝世 淳年99岁。笔者 闻讯立即向郑老的小儿子郑晓群发去吊唁 信息 表达一个后辈对郑老的哀悼之情。

1998年,笔者受命主编《三港激浪 高楼革命斗争纪实》时,曾多次与郑 老通电话,向他了解当年革命斗争情况, 还托专人向他带去我们编写的革命斗争 史料 ,得到他的指导和鼓励。2000年1 月,在《三港激浪》即将付梓之际,时年 77岁的郑老给笔者邮来一幅题词:过 去、高楼梅山革命根据地是坚持瑞安、平 阳革命斗争的堡垒 ,是中共浙南特委通 向各县的重要交通枢纽。 2021年4月 7日,笔者参加 清廉瑞安 口述史采访 组,请郑晓群陪同专程到杭州看望病中 的郑嘉顺同志。

国文老师领他走上革命道路

1923年12月,郑嘉顺出生于福建省福鼎 县前岐镇一个平民家庭。父亲是码头工人,虽 然家境贫困 ,但父亲对他特别疼爱 ,早早把他 送进私塾。他很珍惜学习机会,后来以优异成 绩考入前岐中心小学,并上了四年。上小学 时,国文老师经常给他们讲共产党领导人刘英 的故事,这让郑嘉顺对刘英充满了敬意。后 来,他才知道,那位国文老师是一名中共地下

就是在这位老师的影响下,郑嘉顺走上了 革命的道路。那时他还小 ,做不了别的事 ,就 专门传递消息、贴标语。 传递消息 必须要记住 上级交代的话 ,东门进西门出 ,到处串门 ;贴标 语要先准备好标语和浆糊,夜里偷偷出门,瞅准 周遭没人时,就把标语迅速贴到墙上。到了14 岁那年,他光荣地加入中国共产党,还被推选为 党支部书记。没多久,领导把他调到了浙南特 委机关当文书 在特委书记龙跃手下工作。

一年多以后,他见到了刘英。那是1939年 7月 ,中共浙江省委要召开第一次代表大会 .他 从浙南特委秘书处被抽调到大会秘书处 ,为省 委书记刘英的政治报告收集资料 ,同时担负刻 钢板、油印、分发大会文件等任务 ,他还担任刘 英与各代表团之间的联络员。这样一来 ,他就 能够天天见到刘英了。那时候,刘英30多岁 身材修长,穿便装,佩一把手枪,对部下、同事 和气、亲切。

中共浙江省 一大 1939年7月21日至30 日在平阳北港召开。当时平阳政治环境较好, 所以省委就把这个极其重要的会议放在平阳 开。会场所在地是冠尖的一幢五间二层楼房, 是当地一大户人家刚造好没多久的新房子。 为防止走漏风声 ,会议中途转移到马头岗 ,几 天后又从马头岗转回到冠尖,并召开了闭幕 式。大会闭幕前一天,刘英对郑嘉顺说:会开 好后,你就跟我去省委吧!他这才意识到自己 被刘英看中了。大会结束后,他就去了浙江省 委机关,在刘英身边工作了3年。

险象环生的烽火岁月

当时,省委在丽水县前街开了一家兴华百 货商店,作为交通总站。刘英穿一身长衫,公 开身份是店掌柜,交通总站站长王德珊是账 房 ,郑嘉顺是店里的伙计 ,负责刘英和各特委、 宣传部之间的联系。



1949年5月进城前夕的郑嘉顺



1954年的郑嘉顺



20世纪50年代初,郑嘉顺带队参 加新中国首届农业展览。这是他在展



20世纪50年代,郑嘉顺和青年干 部在一起



扫一扫 看电子版



《把中央指示带回来》1957年由浙江



2009年6月,郑嘉顺为中共浙江"一



2011年10月郑嘉顺在家中



皖南事变后 刘英考虑重新回到群众 基础好的平阳一带 派郑嘉顺先找浙南特 委。他在平阳北港一带找到了浙南特委 领导人龙跃 不久刘英就带着省委机关人 员前来会合。当时刘英曾计划办一份报 纸 并通知全省各地干部来腾蛟吴垟办训 练班 培训办报人才。不料 因平阳县委 里有人叛变,他们被国民党部队包围(平 阳与瑞安边界地区当时是浙江省委、浙南 特委和平阳县委的常驻地 因此成为国民 党重点围剿地区)。当时革命力量还很薄 弱 采取的是武工队活动的方式 经常夜 行军。刘英就率领同志们突围。那时只 有一挺机关枪,很多人没有武器,直到翻 过一座大山才终于脱险。这次事件后,刘 英打消了回到平阳一带活动的念头。

1942年2月 刘英因叛徒出卖在温州 城区被捕 不久在永康方岩英勇就义。刘 英被捕后,当时的环境非常恶劣,国民党 顽固派利用中共浙江省委机关被破坏、各 地处于单独坚持斗争的时机 集中了浙江 保安团三个团的兵力 ,向浙南地区发动进 攻 妄想在6个月里消灭共产党组织

成功突围后 同志们转移到瑞安梅山 ·带活动。为了粉碎敌人的进攻 ,保存和 发展党的力量 特委在梅山召开了紧急会 议,作出依靠广大农村、发动农民、巩固和 扩大游击根据地、迅速与党中央以及友邻 地区取得联系、粉碎敌人军事进攻等重大

刘英牺牲后,郑嘉顺随龙跃到青(田) 景(宁)云(和)特区工作。1945年3月 龙 跃把他调回特委机关 ,担任政治交通员 , 与杨作浩一起去浙东区党委 并通过那里 的电台与中央华中局取得联系。从1945 年3月到1947年12月,他们先后多次奉 命去浙东、苏北、福州。郑嘉顺在此期间 有过多次虎口逃生的惊险经历 ,比如曾化 装成卖土布的商人 三赴苏北寻找华中分 局汇报工作 他那时负责从浙江送信到苏 北淮安的华中分局机关 ,传达的多是非常 重要而复杂的信息。为了保证信息安全, 组织要求他把2000多字的文件一字不漏 地背诵下来 再把反馈意见牢记 回去传 达。他怕自己不能完全准确记住内容 临 行前一遍又一遍默背文件内容,直到全部 记住记准确了才休息。

1948年至1952年 担任瑞安县委书记

从1948年3月起,郑嘉顺担任中共 瑞安县委书记。1949年5月10日 瑞安 县城和平解放。5月14日 郑嘉顺在瑞安 东门大操场主持召开热烈欢迎浙南地委 进入瑞安县城暨庆祝瑞安县城解放大 会。浙南地委书记、浙南游击纵队司令员 龙跃在大会上讲话 宣布成立瑞安县人民 政府筹备委员会 任命郑嘉顺为瑞安县人 民政府筹备委员会主任委员。一直到当 年9月瑞安县人民政府正式成立 在此期 间郑嘉顺一肩挑起瑞安县党政军一把手

刚刚进城 难免有人贪图享受。郑嘉 顺多次组织县委班子和机关干部学习党 的七届二中全会精神,严格执行不送礼、 少敬酒、少拍掌等六条措施 要求大家保 持高度警惕 防止 糖衣炮弹 的进攻。当 时 ,瑞安农民的生活普遍困难 ,缺少生产 资金。郑嘉顺发现塘下一带有类似互助 组的劳动合作形式 就和县委一班人一起 加以总结 积极倡导 因为符合农民利益, 很快在全县推广开来。另外 ,县政府还给 农民发放贷款 帮助他们解决发展生产的 资金困难。

1952年12月,郑嘉顺调任温州地委 常委、农工部部长,负责温州地区(那时包 括青田、丽水、龙泉)的农林工作。那年冬 天 他听说当时的永嘉县委副书记李云河 在新桥一带搞得热火朝天 就专门去看个 究竟,只见很多农民正在烧火泥准备春

耕。他看了很振奋,就要求各县都搞试 点 然后再在全地区推进。

1956年,他调任温州市委书记处书 记兼市长(地市合并前的温州)。1959年 12月,他调任省属国企浙江长广煤矿公 司党委第一书记。当时 他的小儿子郑晓 群就在矿上,郑嘉顺没有搞特殊,让他与 普通工人一样下井采煤。

敢担当 积极催生 温州模式

四人帮 粉碎后 ,1978年10月郑嘉 顺从浙江长广煤矿公司调回温州 任温州 地委书记兼行署专员。他到任不久 党的 十一届三中全会召开了。这个时候 其实 温州农村许多地方都已经自发地分小小 队, 包产到组、包产到户, 不少农民离土离 乡 ,跑供销、做生意 ,或者办小工厂、搞手 工业 农村工副业发展很快 农民收入显

1979年2月1日 温州地委常委扩大 会议启动了温州改革开放的新征程。会 后,郑嘉顺到瑞安等各县,传达贯彻党的 十一届三中全会精神和省委全会精神。 每次讲话 他都强调把党的工作重点转移 到社会主义现代化建设上来的伟大意义 要求从温州实际出发 抓好温州的现代化 建设。在同年11月25日召开的温州县委 书记会议上,他在作总结发言时再次强 调:要集中主要精力抓经济,扎扎实实把 工农业生产搞上去。经过反复调查研究 确定两点:一是大力发展家庭工业和联户 工业 发展商品生产 ;二是动员能工巧匠 到全国各地去做工或经商。这样一来,干 部群众的思想就解放了 家庭工业和联户 工业很快就发展起来。这在以往是不可 想象的,也是难以想象的。

但当时在整个地区 ,从机关到基层 因长期受极左思想影响,有相当多的干 部还对此看不惯、想不通,有的甚至派工 作组下去 纠偏 。这就使得工作在第一 线的乡镇干部感到非常为难。1980年9 月,郑嘉顺看了《浙南日报》(《温州日报》 前身)编的一期内参 ,即打电话给报社 要求抓住一个公社干部表达苦恼的来 信,做一篇解放思想的大文章,扫除农村 基层干部和地县两级机关干部对农村改 革 特别是对温州实行包产到户的怀疑、 抵触和纠结情绪。苦恼问题 的讨论大 大推进了温州各级机关和广大干部的思 想解放。最终 温州干部群众解放思想 大胆创新 走出了自己的路子。后来 温 州地、市合并,郑嘉顺任温州市委书记、 代市长 继续推动温州的改革开放进程 为开创 温州模式 做出了很大的贡献。 1984年,他调任省人大常委会委员,直 至1993年离休。

尽管少年就投身革命工作,文化知识 基础较差,但郑嘉顺很注重学习。到20 世纪50年代,他成了一个业余 文艺青 年 ,以 远帆 的笔名发表过多篇革命斗 争故事 其中《把中央指示带回来》《和赤 色群众在一起》《小向导》等文章 ,1957年 被浙江人民出版社列入《革命故事》丛书

郑嘉顺离休后 担任过浙江省新四军 研究会副会长、浙南新四军研究会会长等 社会职务 热心整理革命历史资料 对青 少年进行革命传统教育。他86岁时,坐 车近6个小时,回了一次平阳,应邀参加 中共浙江省一大70周年座谈会。88岁那 年,他还由女儿陪同,到上海参观世博 会。他坚持自己打理家务,直到2011年 中风住院。

在郑老身上 笔者看到了大多数从战 争年代走过来的老干部的崇高品质 他为 党的事业、为劳苦大众、为共产主义殚精 竭虑 尽心尽力,做到了勤政一生、清廉一 生,并树立了清正好学的家风,十分难 得。郑老走了 但他的精神长留人间。

"讲文明 树新风"公益广告

防控疫情 人人有员



戴口罩 勤洗手

多通风不聚集

瑞安 市委 宣传部 瑞安市融媒体中心宣 瑞安市精神文明建设指导中心